

郑州医卫服务体系走向市域一体化

本报讯 (记者李季 特约记者张豪)日前,河南省郑州市卫生健康委、发展改革委、医保局、医改办等部门联合出台新政,进一步优化整合区域医疗卫生资源,加快形成分级诊疗有序就医格局,构建优质高效的市域一体化医疗卫生服务体系。该市提出,计划到2030年,基本建成体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的市域一体化整合型医疗卫生服务体系。

该市明确,以家庭医生签约服务团队为基础,以城市医疗集团和县域

医共体为纽带,在市、县、乡、村四级医疗卫生机构建立目标明确、权责清晰、高效衔接的分工协作机制,为居民提供预防、诊断、治疗、康复、护理等整合型服务;完善以全科医生为主体、全科专科有效联动、医防有机融合的家庭医生签约服务模式,为签约居民提供综合连续的公共卫生、基本医疗和健康管理服务;引导二级及以上医院全科医生作为家庭医生或加入基层家庭医生团队,鼓励家庭医生提供中医药服务,探索制定个性化签约服务包,逐步健全签约服务收费机制。

该市要求,在市内各区规划布局以业务紧密为核心、网格化布局的城市医疗集团,推动医疗集团内业务统一管理、信息互联互通、资源共享;推进紧密型县域医共体建设,通过城市医疗集团下带医共体和36个市县合作共同开展专科建设,全面提升医共体管理水平和服务能力;依托市级远程诊疗中心对医共体进行技术帮扶和业务质控,不断完善县域远程会诊、远程影像、远程心电、医学检验、病理诊断和消毒供应六大共享中心建设,推动基层检查、上级诊断和检验检

查结果区域互认。

该市提出,加强6个县域医疗中心建设,提升县域医疗中心静脉血栓栓塞症、肿瘤、重症、微创介入和麻醉疼痛五大临床服务中心能力,推动胸痛、创伤、卒中和危重新生儿、孕产妇急救“五大中心”建设向乡镇基层延伸,持续提升县域医疗综合救治能力;健全市、县、乡、村四级中医药服务体系,努力推动国家医学中心(中医类)建设项目落地,引育一批名中医药人才,全面提升中医药服务水平。

此外,郑州市还将持续提升医疗服务便捷性,在公立医院推行会诊转诊一站式服务、院内智能导航、门诊医技检查24小时内完成、医保电子凭证全场景应用、诊间支付、病区结算、病案复印线上线下一体化服务7项“便民就医”举措;推行门诊一站式综合服务、预住院模式、检验结果线上互认、日间(手术)医疗服务、互联网+护理、非急救医疗转运、家庭病床7项“就医流程优化”举措,努力让居民就医更安全、看病更便捷、体验更舒心。

辽宁大连

从四方面
做好健康素养促进

本报讯 (特约记者王宏彦 郭睿琦)为推进居民健康素养水平持续提升,辽宁省大连市卫生健康委日前印发《2024年大连市健康素养促进项目实施方案》。《实施方案》明确,重点做好四方面工作:扎实做好常态化健康科普宣传,强化重点人群、重点领域健康教育,持续推进健康县区建设,有序推进健康促进医院建设。

《实施方案》提出,举办全市健康科普作品征集大赛,持续加强新版健康素养66条分析解读和宣传推广,继续开展“健康教育大讲堂巡讲”“健康知识有奖问答”等有规模、有影响力的线上线下宣传推广活动;针对老年人、妇女、儿童青少年等重点人群开展符合其特点的健康科普活动,围绕防治传染病、高血压和糖尿病等慢性病以及科学就医、合理用药、心理健康、安全与急救等内容开展健康教育;持续加强农村健康教育阵地建设和基层健康教育骨干培养,缩小农村和城市之间的健康素养差距。

《实施方案》要求,组织甘井子区、金普新区继续开展健康促进县区建设工作,围绕组织管理、健康政策、健康场所、健康文化、健康环境、健康人群六大方面进一步夯实健康教育工作网络,开展健康支持性环境建设,推进健康融入所有政策。在前期工作基础上,继续分级开展健康促进医院建设,建设范围扩大到包括民营医疗机构在内的全市二级以上医疗机构。到2024年底,健康促进医院比例不低于45%。

陕西咸阳

千名中医下基层

医疗服务
走进田间地头

连日来,河北省中南地区遭遇了今年以来影响范围最广、强度最强的高温天气。6月18日,河北省邯郸市邱县卫生健康局组织医务人员走进田间地头,开展送医送药送服务活动,做好高温下的民生保障。

通讯员司苗苗
特约记者李湛祺
摄影报道

本报讯 (特约记者王联国 魏剑 通讯员罗婉茹)近日,由陕西省咸阳市政府主办,咸阳市卫生健康委、礼泉县委县政府承办的“千名中医下基层 服务群众乡村行”活动启动仪式在礼泉县举行。陕西省中医药管理局副局长孔群,咸阳市委常委、副市长杨武民出席启动仪式。

启动仪式之后,现场组织开展了义诊咨询、科普知识宣传、适宜技术推广等一系列活动。陕西中医药大学附属医院、陕西中医药大学第二附属医院、咸阳市中心医院等13家医院的44名中医专家免费为公众进行健康咨询、把脉问诊、遣方开药。此外,来自陕西中医药大学第二附属医院的3名专家分别为县乡村三级医疗机构的100余名工作人员和城关镇永平村80多名村民开展了中医适宜推广培训和中医药进社区科普讲座。

咸阳市其余12个县(市、区)当日同步启动“千名中医下基层 服务群众乡村行”活动。全市共出动中医专家240余人,义诊达到8000余人次,发放各种宣传资料12万余份。

四川自贡

成立老年医疗集团

本报讯 (特约记者喻文芬 通讯员陈超)日前,四川省自贡市老年医疗集团成立仪式举行。自贡市老年病医院、四川省总工会自贡工人疗养院、沿滩区老年病医院(筹)、自贡市脑科学研究院以及长宁安宁精神病医院参与此次活动,并共同签订了《自贡市老年医疗集团合作协议》。

据了解,自贡市老年医疗集团将按照“运行管理一体化、医疗服务同质化”的运行机制,推行集团内统一管理,通过优化结构布局、发挥集约优势、推进资源共享,提高医疗服务体系整体能力与绩效。同时,集团还将通过合作发展、技术提升、人才培养等措施,充分发挥牵头医院对基层的技术辐射和带动作用,为网格内居民提供疾病预防、诊断、治疗、营养、康复、护理、健康管理等一体化、连续性医疗服务。

江西南昌

举办健康科普脱口秀大赛

本报讯 (特约记者王菁 通讯员张婉莹)近日,由江西省南昌市卫生健康委主办,南昌市卫生健康促进中心承办的南昌市首届“我秀我健康”脱口秀大赛在南昌市人民医院朝阳院区举办。经过紧张激烈角逐,南昌县人民医院王吟和南昌市中心医院(青山湖区)陈芳获得一等奖,东湖区卫生健康委、南昌市人民政府等15个单位获得优秀组织奖。此外,活动评出2个二等奖、3个三等奖和6个优秀奖。

44名来自该市各级医疗卫生机构的医务人员用风趣幽默的“医式”语言,围绕健康生活方式、合理用药、心理健康、中医养生、妇幼保健、急救、医美、减肥等内容,将健康科普与脱口秀表演有机结合,为观众送上了一场妙趣横生的科普盛宴。

湖南评估三级
中医医院卒中中心

本报讯 (特约记者吴昊 通讯员杨文 赵蓉)近日,湖南卒中联盟办公室(湖南省卒中防治办)组织专家对湖南中医药大学第一附属医院、长沙市中医医院(长沙市第八医院)、益阳市第一中医医院、石门县中医医院4家中医医院进行三级卒中中心现场评估指导。

中国卒中专科联盟副主席、湖南卒中联盟主席、湖南省脑科医院(湖南省第二人民医院)院长周绍明担任专家组领队。专家组通过查阅资料、现场查看、考试考核、与一线人员访谈等方式,对4家医院卒中中心的组织化管理、设施和设备配备、院内卒中救治、患者评估与诊治等方面进行了检查、反馈与指导。

2021年,国家卫生健康委等部门印发《加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程综合方案》,要求省级卫生健康委行政管理部门(含中医药主管部门)会同有关部门组织制订卒中中心建设长期规划,推进医疗机构卒中中心建设。由于省内不同地域、不同层级医院卒中服务水平存在差异,湖南省启动2024年三级中医医院卒中中心现场评估指导,以帮助中医医疗机构提升卒中防治的同质化水平,不断推进全省卒中医疗服务体系建设,为卒中患者提供更全面、更优质的诊疗服务。



青岛血液智慧管理系统
让急救用血“零等待”

本报讯 近日,山东省青岛市政府新闻办召开发布会介绍该市无偿献血事业发展情况。据悉,青岛市建成的全国首个智慧城市血液网目前已覆盖43家医疗机构,全市“一网协同”的血液智慧管理系统实现了从采血、制备、存储、发放、配送到临床用血的全流程追溯和冷链监管。

据介绍,该系统依托物联网技术,不仅实现了医疗机构间血液的直接应急调配,更将血库前移到临床用血一线,把装有血液的物联网冰箱设置在手术室、重症监护室或者急救车上。这种冰箱不仅可以记录温度,还可以自动记录血液放入和取出的时间,保障血液质量始终处于全链条信息监管之下。“一网协同”血液智慧管理系统的建立,使该市临床急救用血的等待时间由以往的30分钟变为全场景、全天候“零等待”。(任霄惠)

北京消化系统疾病专家
常驻唐山市人民医院

本报讯 为了深入推进京津冀医疗卫生协同发展,提高消化系统疾病的诊疗服务水平,经河北省唐山市委、市政府批准和唐山市卫生健康委指导,国家消化系统疾病临床医学研究中心唐山分中心在唐山市人民医院成立,并于2023年7月1日正式运行。

运行近一年来,该中心在服务唐山以及周边区域消化系统疾病患者方面发挥重要作用。据悉,国家消化系统疾病临床医学研究中心、首都医科大学附属北京友谊医院专家团队常驻唐山市人民医院,承担专家门诊、手术、市内转诊、会诊等工作,可开展多项内镜下治疗技术。在北京专家的帮助下,唐山市人民医院在河北省率先成立了消化系统疾病重症医学科,使患者不出市就能得到北京消化系统疾病专家的高水平诊疗服务。(李思)

□ 特约记者 陈英
通讯员 田熙

“脑卒中救治地图太管用了!”近日,在重庆医科大学附属第二医院江南院区神经内科病房,70岁的陈大爷回想起此前的经历,不禁感叹:“再晚几分钟,可能我就挺不过来了,真是太谢谢你们啦!”

原来,前不久,陈大爷突发言语不利、左侧肢体乏力,被家人紧急送到重医附二院江南院区抢救。诊断结果是陈大爷得了急性脑梗死。幸好送医及时,他才捡回一条命。

健全机制推动优质医疗资源下沉

(上接第1版)

精准对接基层需求

“作为受援单位,基层医疗卫生机构要充分利用好城市医院支援基层这一制度安排,围绕‘强体系、强机构、强队伍、强服务’目标,不断提高基层服务能力和水平,提升群众的获得感和满意度。”国家卫生健康委基层司司长傅卫表示,在强体系方面,要全面推进紧密型县域医共体建设,进一步完善城市医院、县域医共体牵头医院和基层医疗卫生机构之间建立的合作关系和交换机制,切实推动人员、技术、服务、管理下沉,特别是医务人员要能长期派驻到基层。

傅卫表示,在强机构方面,要继续实施“优质服务基层行”活动。城市医院要开展人员、技术、管理帮扶等,精准对接基层需求,采取科室共建、建立常态化联合门诊和联合病房、设立专家工作室等多种形式,有针对性地加强基层的全科、儿科、口腔科、中医科

事,陈大爷的儿子表示十分庆幸。他说,父亲病发时,他就怀疑是脑梗死,此前他曾看到脑卒中救治地图,记得离家最近的是重医附二院江南院区。于是,他立即将父亲送到了该院。

据了解,脑卒中救治地图由重庆市医师协会神经内科医师分会发布,每年更新,旨在让公众能更快抵达最近的具有救治能力的医院,从而降低脑卒中致死率、致残率。

“脑卒中救治地图包含了市内115家医院。”该地图的监制人、重医附二院神经内科主任陈阳美介绍,“地图收录具备静脉溶栓能力的医院及同时具备动脉取栓及静脉溶栓能力的

医院,分别标注了不同的颜色,让市民能一目了然。”

此外,“120”救护车也可以通过该地图将患者送到最近的具有救治能力的医院,并且在运送途中就能提前通知医院做好相关准备,让急救跑出加速度。以重医附二院为例,该院建立了快速响应、多学科一体化的脑卒中绿色通道,当患者抵达医院急诊科后,系统就会“一键启动”并将相关信息传送给急诊科、放射科、神经内科的医务人员,从而实现快速高效抢救。

“通过信息化建设,医院将脑卒中患者的救治过程串联了起来,形成以

已发展成门诊、康复大厅,病房于一体的综合科室,年服务患者8.4万人次。

信息化激活“一池春水”

在发布会上,有记者提问:如何利用远程医疗、人工辅助诊断等信息技术加强上下级医疗机构的协作,更好地为基层赋能?傅卫表示,我国远程医疗服务网络已覆盖所有市县,并向社区和乡村基层延伸。监测结果显示,全国70%的乡镇卫生院已和上级医院建立了远程医疗协作关系。

人工智能辅助诊断技术是赋能基层的另一有效手段。“我们在部分地区开展试点,用辅助诊疗系统为基层全科医生、乡村医生提供常见病、多发病诊疗决策支持,提高了基层医疗卫生机构电子病历规范化水平和诊疗服务质量。截至2023年底,27个试点县的基层医疗卫生机构通过辅助诊疗系统提供诊断建议2600余万次。除了试点地区外,安徽、江西、宁夏等地也在省(自治区)范围内推广辅助诊疗系统的基层应用。”傅卫说。

在加强数据互通共享和业务协同领域,推动医共体信息系统建设是重中之重。傅卫介绍,今年将重点推进县域医学影像、医学检验、心电诊断等资源共享中心建设,更好地实现基层检查、上级诊断、结果互认,其中县域医学